

МОСКОВСКІА

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ИЗДАНИЕ

ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

ПОДПИСКА НА 1870-й ГОДЪ. „Московскія Епархіальныя Вѣдомости“ въ 1870 году будутъ издаваться по прежней программѣ. Подписка принимается въ *Москву*: въ Епархіальной библіотекѣ, въ Высокотроицкомъ монастырѣ; въ редакціи *М. Е. В.* на *Донской*, въ приходѣ *Ризположенской* церкви, въ квартирѣ священника *Рождественскаго*; у книгопродавцевъ: *Соловьева*, *Ферапонтова* и въ книжной лавкѣ *Русская грамота*; въ *С.-Петербурѣ* у *Кораблева* и *Сиракова*. Годовая цѣна безъ доставки и пересылки 3 р. 50 к., съ пересылкою иногороднымъ 4 р.; съ доставкою въ *Москву* 4 р. 50 к. Полугодовая 1 р. 75 к., съ перес. 2 р., съ дост. 2 р. 25 к., за три мѣсяца 90 коп., съ перес. 1 руб., съ дост. 1 р. 15 к. За мѣсяць 30 коп., съ перес. 35 к., съ дост. 40 коп. Отдѣльные номера продаются по 8 коп.

СОДЕРЖАНІЕ: 1. Высочайшій манифестъ.—Указъ Святѣйшаго Синода объ учрежденіи въ историко-филологическомъ институтѣ пяти стипендій для воспитанниковъ православнаго духовнаго вѣдомства.—Предложеніе духовенству отдавать дочерей въ женское училище съ педагогическимъ курсомъ и руководяльною школою.—Уставъ почительнаго Совѣта при училищѣ; прихода для поступленія въ училище.—Отъ Московскаго Общества любителей духовнаго просвѣщенія. 2. Изъ переписки А. Н. Муравьева съ Патриархомъ Константинопольскимъ Григоріемъ.—Архимандритъ Мельхиседекъ, настоятель Воскресенскаго Новоіерусалимскаго монастыря (продолженіе).—Посѣщеніе Воскресенскаго Новоіерусалимскаго монастыря Высокопреосвященнымъ Михаиломъ Митрополитомъ Сербскимъ.

ОТДѢЛЪ I-й. ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

ВЫСОЧАЙШІЙ МАНИФЕСТЪ.

БОЖІЕЮ МИЛОСТІЮ

Мы, Александръ Второй,

ИМПЕРАТОРЪ И САМОДЕРЖЕЦЪ

ВСЕРОССІЙСКІЙ,

ЦАРЬ ПОЛЬСКІЙ, ВЕЛИКІЙ КНЯЗЬ ФИНЛЯДСКІЙ,

и прочая, и прочая, и прочая.

Объявляемъ всѣмъ вѣрнымъ Нашимъ подданнымъ. Въ 25-й день сентября любезная ваша невѣстка, Великая Княгиня Ольга Феодоровна, супруга любезнаго нашего брата, Великаго Князя Михаила Николаевича, развѣшившая отъ бремени рожденіемъ Намъ племянника, а Ихъ Императорскимъ Высочествомъ сына, нареченнаго Сергіемъ.

Таковое Императорскаго Нашего Дома приращеніе приемя новымъ ознаменованіемъ благодати Божіей, въ утѣшеніе Намъ посланной, Мы вполне удостоверены, что всѣ вѣроподданные Наши вознесутъ съ Нами во Всевышнему тѣлныя молитвы о благополучномъ возрастѣ и преуспѣяніи новорожденнаго.

Повелѣваемъ писать и именовать во всѣхъ дѣлахъ, гдѣ причастуетъ, сего любезнаго Намъ племянника, новорожденнаго Великаго Князя, Его Императорскимъ Высочествомъ.

Данъ въ Ливадіи въ 25-й день сентября, въ дѣто отъ Рождества Христова тысяча восемьсотъ шестьдесятъ девятое, Царствованія-же Нашего въ пятнадцатое.

На подлинномъ собственною Его Императорскаго Величества рукою подписано:

„АЛЕКСАНДРЪ.“

УКАЗЪ СВЯТѢЙШАГО СУНОДА.

Объ учрежденіи въ историко-филологическомъ институтѣ пяти стипендій для воспитанниковъ православнаго духовнаго вѣдомства.

Указъ Его Императорскаго Величества, Самодержца Всероссійскаго, изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода. По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложеніе г. исправляющаго должность су-

подальнаго оберъ-прокурора, отъ 11 іюля сего года за № 7936, о томъ, что Государь Императоръ Высочайше утвердить соизволилъ, въ 7-й день іюля, предположеніе Святѣйшаго Синода объ учрежденіи въ историко-филологическомъ институтѣ пяти стипендій для воспитанниковъ православнаго духовнаго вѣдомства, по 400 рублей каждая, на счетъ духовно-учебнаго капитала. И, по справкѣ, Приказали: о воспомоществованіи, въ 7-й день іюля сего года, Высочайшемъ утвержденіи предположенія Святѣйшаго Синода объ учрежденіи въ историко-филологическомъ институтѣ пяти стипендій, для отличѣйшихъ по успѣхамъ и поведенію воспитанниковъ православныхъ духовныхъ семинарій, дать знать преосвященнымъ епархіальнымъ Архіереямъ указами, съ объясненіемъ, что имѣющіе поступать на эти стипендіи воспитанники семинарій, согласно опредѣленію Святѣйшаго Синода, отъ 21 мая (6 іюня) сего года, должны по окончаніи курса въ институтѣ прослужить въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ не менѣе шести лѣтъ, въ чемъ примѣнительно къ § 35, Высочайше утвержденнаго 27 іюня 1867 года устава Императорскаго историко-филологическаго института, они будутъ обязываемы подпискою при самомъ поступленіи въ институтъ. Сентября 3-го дня 1869 года, № 36.

Предложеніе духовенству отдавать дочерей въ женское училище.

Отъ попечительнаго совѣта женскаго училища съ педагогическими курсами и руководящею школою, находящеюся въ Москвѣ, у Каменнаго моста, въ домѣ Сорокина, послѣдовало слѣдующее отношеніе къ его высокопреосвященству, московскому митрополиту Иннокентію:—Попечительный совѣтъ женскаго училища съ педагогическими курсами и руководящею школою имѣетъ честь заявить вашему высокопреосвященству объ открытіи особаго педагогическаго отдѣленія, для притовленія учительницъ въ начальныя школы и прогимназіи, а также руководящаго отдѣленія для притовленія мастерницъ и учительницъ руководящихъ.

Попечительный совѣтъ училища полагаетъ своею обязанностию сдѣлать известнымъ вашему высокопреосвященству это учрежденіе въ томъ вниманіи, что намъ, быть можетъ, угодно будетъ указать его семействамъ духовнаго званія, которыми пожелаютъ приготовить своихъ дочерей къ тѣмъ или другимъ занятіямъ, для обезпеченія ихъ существованія.

Считаю долгомъ присовокупить, что попечительный совѣтъ училища принимаетъ на себя заботливость о прискананіи средствъ для назначенія стипендій бѣднымъ ученицамъ, которыя предъставляетъ свидѣтельства отъ своего начальства о немѣннѣи состояніи и затѣмъ, по окончаніи курса, опредѣляетъ ихъ на мѣста.

На сѣмъ отношеніи его высокопреосвященствомъ положена слѣдующая резолюція: „Въ духовную консисторію. Извѣстить о сѣмъ духовенство.“

При отношеніи приложены: уставъ попечительнаго совѣта при женскомъ училищѣ и правила для поступления въ оной, исторыя и предлагаются къ свѣдѣнію духовенства.

„Утверждаю.“ Министръ Внутреннихъ Дѣлъ, генералъ-адъютантъ Тимашевъ. 10-го іюня 1868 г.

УСТАВЪ

попечительнаго Совѣта при женскомъ училищѣ съ педагогическими курсами и руководящею школою, въ Москвѣ.

§ 1. При женскомъ училищѣ съ руководящею школою состоитъ попечительный совѣтъ, имѣющій цѣлю попеченіе о недостаточныхъ ученицахъ и развитіе самаго учрежденія.

§ 2. Попеченіе это главнымъ образомъ заключается: а) въ выдачѣ учебныхъ пособій; б) снабженіи ученицъ одеждою, а въ крайнихъ случаяхъ и пищею; в) прискананіи помѣщенія по близости отъ училища для ученицъ, лишившихся родителей; г) пользованіи во время болѣзни; д) прискананіи занятій или работы ученицамъ, которыя уже въ состояніи трудиться; е) рекомендаціи ученицъ, кончившихъ курсъ для опредѣленія въ какую-либо должность; ж) изысканіи средствъ для развитія учрежденія.

§ 3. Попечительный совѣтъ состоитъ изъ непремѣнныхъ и совѣщательныхъ членовъ.

§ 4. Къ непремѣннымъ членамъ совѣта принадлежатъ: основательница училища, въ качествѣ предсѣдательницы, помощница ея, законоучитель, почетный блюститель и четыре попечительныхъ члена.

Примѣчаніе: 1-е. При невозможности основательницъ училища, по болѣзни или другимъ причинамъ, предсѣдательствовать, мѣсто ея заступаетъ, по ея предложенію, кто-либо изъ наличныхъ членовъ совѣта.

2-е. Почетный блюститель, избираемый непремѣнными членами совѣта, состоитъ при руководящей начальной школѣ, на основаніи Высочайше утвержденнаго положенія для начальныхъ и приходскихъ училищъ.

§ 5. Къ совѣщательнымъ членамъ совѣта принадлежатъ: почетные члены, благотворители и сотрудники.

§ 6. Въ почетные члены избираются совѣтомъ лица, которыя могутъ наиболѣе способствовать достиженію вышеупомянутыхъ цѣлей.

§ 7. Членами благотворителями именуются лица, сдѣлавшія какое-либо пожертвованіе въ пользу недостаточныхъ ученицъ или самаго учрежденія.

§ 8. Членами-сотрудниками могутъ быть лица, желающія принять участіе въ дѣятельности совѣта.

§ 9. Обязательныхъ взносовъ для членовъ совѣта не полагается.

§ 10. Все члены совѣта участвуютъ въ засѣданіяхъ онаго съ правомъ голоса.

§ 11. Средствами для достиженія попечительнымъ совѣтомъ предположенной цѣли служатъ: а) личное пособіе по ихъ усмотрѣнію; б) изысканіе источниковъ для помощи недостаточнымъ ученицамъ или самому учрежденію; в) назначеніе стипендій; г) устройство дозволенныхъ благотворительнымъ учрежденіямъ концертовъ, литературныхъ чтеній, спектаклей и т. д.

§ 12. Для дѣятельности засѣданія совѣта требуется присутствіе, кромѣ предсѣдательницы, не менѣе пяти членовъ.

§ 13. Дѣла въ совѣтѣ рѣшаются по большинству голосовъ, причемъ, въ случаѣ равенства голосовъ, мнѣніе председательницы даетъ перевѣсъ.

§ 14. Засѣданіямъ совѣта ведутся журналы, которые подписываются председательницею и всеми присутствующими членами.

§ 15. Попечительный совѣтъ собирается по приглашенію председательницы, по мѣрѣ надобности.

§ 16. Члены совѣта извѣщаются о времени засѣданія совѣта повѣстками или чрезъ объявленіе въ газетахъ.

§ 17. Для записыванія денежныхъ и всякаго рода пожертвованій, а также производимыхъ изъ суммъ совѣта расходовъ, пишутся двѣ шнуровыя книги, веденіе которыхъ поручается особому лицу, по выбору председательницы и согласію совѣта.

§ 18. Всѣ пожертвованія хранятся у председательницы, которая для расходванія ихъ, по опредѣленіямъ совѣта, приглашаетъ въ помощники себя двухъ членовъ совѣта.

§ 19. Обязанности секретаря возлагаются на одного изъ членовъ совѣта.

§ 20. Списокъ членовъ ежегодно къ 1-му января сообщается, для свѣдѣнія, московскому генералъ-губернатору.

§ 21. Ежегодный отчетъ о дѣйствіяхъ совѣта представляется, въ установленномъ порядкѣ, министерствамъ внутреннихъ дѣлъ и народнаго просвѣщенія.

П РА В И Л А

для поступленія въ женское училище съ педагогическими курсами и рукодѣльною школою.

а) Женское училище, (прогимназія).

Курсъ ученія въ женскомъ училищѣ прогимназическій.

Классовъ четыре: подготовительный и три общихъ, съ полугодовыми курсомъ каждый.

Ученицы поступаютъ въ училище приходскими.

Въ подготовительный классъ ученицы поступаютъ съ 6-лѣтняго возраста.

Въ первый классъ ученицы поступаютъ не моложе 10-ти лѣтъ.

Въ училищѣ обучаются бесплатно 30 ученицъ изъ дѣтей недостаточныхъ семействъ, желающихъ приготовиться къ должности учительницъ.

Кромѣ того училище имѣетъ двѣ стипендіи, имени Ея Императорскаго Высочества Государыни Цесаревны Маріи Θεодоровны, на сумму, пожертвованную купцомъ Гр. Гр. Исаковымъ, Высочайше утвержденна въ 1866 году.

Свокоштными, приходскими ученицы за обученіе всѣмъ предметамъ вносятъ 50 р. въ годъ.

За обученіе русскимъ предметамъ 30 р. въ годъ.

Ученицы, поступающія на безплатныя ваканціи, обязуются кончить полный курсъ; въ противномъ случаѣ, родители вносятъ положенную плату за все время обученія ихъ въ училищѣ.

Для помѣщенія на безплатныя ваканціи, родители обязаны представить, при прошеніи въ Попечительный совѣтъ, свидѣтельство о бѣдности своей и метрическое свидѣтельство дочери.

Предметы обученія.

- 1) Законъ Божій.
- 2) Русскій языкъ.
- 3) Арифметика и начальная геометрія.

4) Исторія.

5) Географія.

6) Числосчисленіе.

7) Рисованіе.

8) Французскій языкъ.

9) Нѣмецкій языкъ.

10) Танцы.

11) Рукодѣлье.

По желанію родителей, ученицы могутъ обучаться музыкѣ, въ особое отъ класныхъ занятій время.

Плата за обученіе музыкѣ назначается сообразно числу недѣльных уроковъ.

Класныя занятія продолжаются отъ 9 ч. утра до 3-хъ по полудни, ежедневно, кромѣ праздничныхъ дней и каникулярнаго времени.

Всѣ ученицы поступаютъ по экзамену, кромѣ ученицъ, поступающихъ въ подготовительный классъ.

Попечительный Совѣтъ женскаго училища выдаетъ родителямъ ежемѣсячно вѣдомость объ успѣхахъ ученицъ и акуртатомъ посѣщенія классовъ.

б) Педагогическіе курсы для приготовленія класныхъ учительницъ начальныхъ школъ и прогимназій.

Ученицы, желающія приготовиться къ должности учительницъ, поступаютъ, по окончаніи прогимназическаго ученія, на педагогическіе курсы.

На означенные курсы допускаются какъ ученицы прогимназій, такъ и постороннія—не моложе 15 лѣтъ.

Для поступленія на педагогическіе курсы необходимо имѣть по крайней мѣрѣ элементарныя свѣдѣнія по всѣмъ предметамъ.

Педагогическихъ курсовъ два.

Первый курсъ—полугодовой, для приготовленія учительницъ начальныхъ школъ.

Второй курсъ—трехгодовой, для приготовленія учительницъ прогимназій.

Дѣвицы, поступающія на курсы, представляютъ въ Попечительный совѣтъ аттестатъ или метрическое свидѣтельство, которые выдаются имъ обратно, по окончаніи курса.

Предметы преподаванія перваго курса:

- Законъ Божій.
- Начальное обученіе.
- Русскій языкъ.
- Арифметика и начальная геометрія.
- Скоросписаніе.
- Свѣдѣнія изъ естественныхъ наукъ.
- Шитье бѣлья и домашняго платья.

Предметы преподаванія втораго курса:

- Законъ Божій.
- Русскій языкъ.
- Арифметика.
- Исторія.
- Географія.
- Свѣдѣнія изъ физики, естественной исторіи и класной гігіены.
- Школьная гимнастика.
- Шитье и кройка простаго бѣлья и платьевъ.
- Учебною частію заведуетъ педагогическій совѣтъ, состоящій изъ членовъ попечительнаго совѣта и преподавателей.

Ученицы, поступившія на педагогическіе курсы, посѣщаютъ класы ежедневно, кромѣ праздничныхъ дней и каникулярнаго времени.

Въ случаѣ болѣзни, или другихъ причинъ, прешаствующихъ

посѣщенію классовъ, ученицы педагогическихъ курсовъ обязаны объ этомъ немедленно сообщить въ училище.

Плата за посѣщеніе курсовъ 100 р. въ годъ.

Отъ почительнаго совѣта назначены двѣ стипендіи на педагогическіе курсы.

Вѣдомства, желающія назначить стипендіи для приготовления учительницъ, могутъ обращаться въ Почетительный совѣтъ женскаго училища.

Почетительный совѣтъ выдаетъ двѣмъ свидѣтельства въ томъ, что онѣ прошли полный курсъ и принимаютъ на себя заботливость въ приснаніи имъ мѣстъ.

в) *Руководящая школа.*

При женскомъ училищѣ состоитъ особая руководящая школа, которая имѣетъ цѣлью специальное обученіе шитью и кроить бѣлья и платьевъ и работъ на швейной машинѣ.

Ученицы, обучающіяся въ руководящей школѣ, приготовляются, сообразно желанію и способностямъ, къ должности руководящихъ дамъ для училищъ, мастерицъ-блосшвейкъ и мастерицъ - портнихъ. Для обученія мастерствамъ имѣются въ руководящей школѣ опытные мастерицы, по каждому отдѣлу.

Для усовершенствованія ученицъ въ работахъ разнаго рода, руководящая школа принимаетъ заказы какъ простаго бѣлья, такъ и приданаго, платьевъ и другихъ дамскихъ и дѣтскихъ вещей.

1) Ученицы поступаютъ въ руководящую школу приходящими не моложе 10 лѣтъ.

2) Въ приготовительный классъ руководящей школы ученицы поступаютъ съ 8-ми лѣтъ.

3) Руководящая школа обучаетъ бесплатно 30 ученицъ изъ дѣтей недостаточныхъ семействъ.

4) Ученицы, поступившія на безплатныя ваканціи, обязуются кончить полный курсъ; въ противномъ случаѣ, родители обязаны внести деньги за все время обученія ихъ въ школѣ.

5) Курсъ ученія въ руководящей школѣ отъ 5 до 6 лѣтъ.

6) При поступленіи ученицы, родители представляютъ метрическое свидѣтельство и удостовѣреніе о бѣдности.

7) Ученицы своекоштыма вносятъ 15 р. въ годъ за обученіе работъ и русскимъ предметамъ.

г) *Предметы обученія:*

Законъ Божій.

Русскій языкъ,

Арифметика.

Числописаніе.

Сверхъ того, ученицы, готовящіяся къ коммерческой дѣятельности, могутъ, по желанію, изучать начала бухгалтеріи: счетоводство, веденіе конторскихъ книгъ и записей разнаго рода.

8) Занятія въ руководящей школѣ продолжаются съ 9 часовъ утра до четырехъ пополудни, ежедневно, кромѣ праздничныхъ дней и канicularнаго времени.

9) Для желающихъ помѣстить ученицъ въ руководящую школу на полное содержаніе открыто особое отдѣленіе, съ платою 100 р. въ годъ.

10) Ученицы поступаютъ въ отдѣленіе не моложе 12 лѣтъ.

11) Почетительный Совѣтъ выдаетъ ученицамъ, окончившимъ курсъ въ руководящей школѣ, свидѣтельства и принимаетъ на себя заботливость въ приснаніи имъ мѣстъ.

Отъ Московскаго Общества любителей духовнаго просвѣщенія.

Въ Епархіальной библиотекѣ бесѣдовать будутъ: сего ноября 9-го Параскевѣевскій, на Патнищѣ, священникъ Василій І.

Романовскій; 16-го Борисоглѣбскій, у Арбатскихъ воротъ, дьяконъ Іоаннъ Н. Бухаревъ; 23-го Вознесенскій, за Серпуховскими воротами, священникъ Іоаннъ А. Ансеровъ; 30-го Сороко-святскій священникъ Александръ С. Терновскій.

Члены Общества любителей духовнаго просвѣщенія приглашаются въ обыкновенное собраніе въ Епархіальной библиотекѣ 16-го ноября, въ 6 часовъ вечера (въ мѣсто 15-го).

ОТДѢЛЪ II-й. ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

ИЗЪ ПЕРЕПИСКИ А. Н. МУРАВЬЕВА *)
СЪ ПАТРИАРХОМЪ КОНСТАНТИНОПОЛЬСКИМЪ ГРИГОРИЕМЪ.

1. *Письмо А. Н. М—ва.*

Позвольте русскому православному христіанину, который имѣлъ счастье во время своего путешествія по святымъ мѣстамъ въ 1850 г. посѣтить Васъ въ вашемъ уединеніи въ предмѣстіи Царьграда и наслаждаться тамъ духовною бесѣдою Вашею, позвольте ему нынѣ привѣтствовать Васъ съ вступленіемъ на вселенскую кафедру, съ высоты коей Вы уже однажды свѣтили міру, ибо вторичное сіе вступленіе есть торжество всей православной Церкви. Съ первой минуты, какъ я о томъ узналъ, я уже хотѣлъ писать къ Вашему святѣйшеству, но не осмѣливался утруждать письмомъ моимъ священную особу Вашу. Теперь же рѣшаюсь, потому что меня къ тому побуждаетъ весьма знаменательный сонъ, дважды повторившійся мнѣ въ теченіе нынѣшней ночи, такъ что до сихъ поръ преисполнена имъ душа моя.

Мнѣ снилось, что Ваше Святѣйшество съ великимъ торжествомъ приплыли въ Одессу, гдѣ почиваетъ соименный Вамъ великій въ патриархахъ подвижникъ; и многіе изъ архіереевъ Россійской Церкви, предшествуемые двумя митрополитами, Московскимъ и Новгородскимъ, встрѣчаютъ васъ съ почестію, подобающе Вашему сану. Особенно напечатлѣлась въ памяти моей личность великаго нашего святителя, 85-лѣтняго старца Филарета московскаго, который въ мантии подходилъ къ благословенію Вашему, и привѣтствовалъ отъ лица русской Церкви съ радостнымъ для нея посѣщеніемъ Вашимъ. Мнѣ казалось, что Ваше святѣйшество принесли съ собою великолѣпнѣйшій серебряный кивотъ, на подобіе храма св. Софій, весь исполненный частицами святыхъ мощей, которыя Вы раздавали святителямъ нашимъ. Послѣ нихъ

*) Съ согласія А. Н. Муравьева перед. въ ред. ордин. пров. М. Д. Академіи П. С. Казанскимъ.

представился и я принять отъ руки Вашей такой же священный даръ себѣ въ благословеніе и Вы привѣтливо меня узнали. Между тѣмъ все готовилось къ торжественному богослуженію, которое Ваше святѣйшество, какъ великій архипастырь, должны были совершить во главѣ всѣхъ святителей русскихъ, и въ эту минуту я проснулся.

Такой знаменательный сонъ, выражающій духовное общеніе Церкви русской съ ея матерью великою Церковью въ лицѣ ея пастырей, предводимыхъ главою вселенской Церкви, не могъ не произвести на меня глубокаго впечатлѣнія, и доколѣ оно еще свѣжо въ моей памяти, спѣшу о томъ сообщить Вашему святѣйшеству, прибѣгая вмѣстѣ съ тѣмъ въ святыхъ молитвахъ Вашимъ и прося принять увѣреніе въ чувствахъ глубочайшаго уваженія и сыновней преданности, съ коими навсегда пребыть честь имѣю.

С.-Петербургъ, марта 8-го, 1867 г.

2. *Григорій Божією милостію архіепископъ Константинополя новаго Рима и вселенскій патріархъ.*

Благочестивѣйшій и словеснѣйшій господинъ Андрей Муравьевъ, наше по духу святому чадо возлюбленное! Многоученнѣйшую твою словесность отечески въ Господѣ благословляя, любезно привѣтствуемъ. Душевно порадовались мы получивъ, 2-го мая текущаго года, вожделеннѣйшее намъ твое письмо, чрезъ которое, по Божію внушенію, такъ сказать, подвигся ты привѣтствовать насъ съ нашимъ призваніемъ на высочайшее духовное настоятельство у насъ, сущей великой Христовой Церкви. Хотя самое дѣло сіе, на которое по недостоинству призваны мы въ такое бѣдственное время и трудныя обстоятельства, превосходить силы, одержимаго уже и старостію и частыми болѣзнями, такъ что не можемъ даже своевременно утѣшиться бесѣдою съ друзьями, и не о привѣтственныхъ рѣчахъ предлежитъ намъ забота, но токмо о молитвѣ и о воззваніи къ Богу, дабы Онъ даровалъ намъ соотвѣтственныя силы на предстоящій подвигъ, сдѣлавъ непостыднымъ исходъ нашей жизни, къ которому приближаемся. Тѣмъ не менѣе однако съ благодарностію приняли мы письмо твое, какъ дѣйствительное доказательство благорасположенія къ намъ мужа, котораго издавна уважаемъ ради христіанскихъ его добродѣтелей и ревности къ Богу и многочисленныхъ и любознательныхъ его трудовъ на пользу преданнаго намъ отъ отцевъ благочестія. Изумительно, поистинѣ, показалось намъ въ письмѣ твоёмъ изложенное сновидѣніе, дважды тебѣ въ томъ же самомъ видѣ повторившееся. И мы думаемъ, что

божественный былъ этотъ сонъ, хорошо вѣдая, что имѣющихъ очищенный умъ, и сонное безмолвіе просвѣщаетъ зрѣніемъ судьбъ Божіихъ; ибо Господь часто являетъ таковымъ волю свою чрезъ видѣнія. Какой же былъ истинный смыслъ описаннаго тобою сновидѣнія, достовѣрно объяснить мы не можемъ; ибо не всѣмъ патріархамъ дана была благодать, какъ нѣкогда патріарху Иосифу, для вѣрнаго толкованія сновъ. Правдиво можетъ быть однако и твое по сему предмету объясненіе. И намъ также представляется, что сіе сновидѣніе прекрасно изображаетъ духовное единеніе святѣйшихъ Церквей и преподобную ревность мѣстомъ раздѣленныхъ, но въ духѣ святомъ единыхъ собратій іерарховъ, во взаимному свиданію, дабы цѣловать другъ друга лобзаніемъ святымъ. Такъ мы сознаемъ сіе въ глубинѣ нашего сердца, постоянно представляя себѣ и наяву блаженное оное соединеніе, не какъ нѣкій сонъ, но какъ дѣйствительность, ради общей духовной радости, а равно и для лучшаго утвержденія святыхъ, и для созиданія тѣла Христова. Но поелику невозможна во плоти подобная встрѣча лицемъ къ лицу, мысленно мы совокупимся въ общеніи одного и того же Духа, сближающаго раздѣленныхъ, и отдѣльно сущія Церкви и іерархій сращающаго въ единую, нераздѣльную Церковь. Да даруетъ же намъ Господь собраться всѣмъ въ Церкви первородныхъ, написанныхъ на небесахъ съ совершающими тамъ невестественную литургію у пренебеснаго жертвенника въ томъ же Христѣ Богѣ и Спасѣ нашемъ, Его же благодать и неистощимая милость, съ нашею молитвою и благословеніемъ, да пребудетъ всегда съ твоею словесностію. Юля 18 дня 1867 года, Константинопольскій Григорій, ревностный во Христѣ молитвенникъ твой.

3. *Письмо А. Н. М—ва.*

Всесвятѣйшій Владыко!

До глубины души былъ я тронутъ и утѣшенъ архипастырскимъ письмомъ священной особы Вашей, и отъ всего сердца благодарю за столь милостивую обо мнѣ память. Если замедлилъ отвѣтомъ, то потому, что письмо Вашего святѣйшества странствовало долго по Россіи, доколѣ не обрѣло меня въ Кіевѣ, гдѣ обыкновенно провожу лѣто, возвращаясь на зиму въ столицу. Чрезъ посредство нашей миссіи въ Константинополь легче и скорѣе доходятъ письма.

Утѣшаюсь я, такъ же какъ и всѣ православные сыны Россіи, прочитавъ возвышенную по духу грамоту Вашего Святѣйшества къ маститому святителю нашему Митрополиту Московскому Фи-

ларету по случаю пятидесятилѣтія его епископства. Мы почерпали изъ благожеланій Вашихъ не одни лишь привѣтствія, но и премудрые совѣты для всей Церкви Россійской. Хотя и жалуетесь на болѣзненное изнеможеніе Вашихъ силъ, но Господь силъ, который доселѣ поддерживаетъ старческіе годы нашего святителя, дабы мы могли утѣшаться еще во свѣтѣ сего свѣтильника, Евангельскій намъ свѣтшаго и горящаго, укрѣпить и святыню Вашу на духовной высотѣ Вселенской каедрѣ во главѣ всей Церкви; ибо давно уже, по слову Апостола, таковъ намъ подобаше архіерей на престолѣ Богослова и Златоуста, какъ достойный ихъ преемникъ, бодрствующій о своей вселенской паствѣ, дабы все было едино во Христѣ.

Повергая себя съ сыновнею преданностію въ любвеобильное лоно отеческаго снисхожденія Вашего, и испрашивая архипастырскаго благословенія святыни Вашей, остаюсь съ глубочайшимъ уваженіемъ.

Кіевъ. Сентября 20 дня, 1867 г.

А. Григорій милостію Божією Архіепископъ Константинополя, новаго Рима и Вселенскій Патріархъ.

Благороднѣйшій, любезнѣйшій и вожделеннѣйшій о Святомъ Духѣ сынъ бояринъ Андрей Николаевичъ Муравьевъ! Изъ глубины души молясь о превозведенномъ Вашемъ благородіи, отечески о Господѣ благословляемъ Васъ. Большое утѣшеніе и радость доставило намъ досточтимое и благородное отъ 24-го минувшаго сентября письмо Ваше, съ одной стороны извѣщающее насъ о Вашемъ весьма вожделенномъ здравіи, а съ другой—отражающее въ себѣ какъ-бы въ зеркалѣ Ваши христіанскія чувства, Ваше благочестіе къ Богу, Вашу ревность о святой Церкви Христовой и Вашу сыновнюю къ намъ преданность, ради чего и мы премного почитаемъ Вашу сыновнюю любовь, и постоянно помня о Васъ, питаемъ къ Вамъ особенное уваженіе и расположеніе. Заключающееся въ сыновнемъ Вашемъ письмѣ о приснопамятномъ Митрополитѣ Филаретѣ, глубоко проникло въ наше сердце, возбудивъ мало укротившуюся скорбь, которую произвело въ насъ извѣстіе о его кончинѣ, извѣстіе, о которомъ гораздо болѣе сожалѣли, нежели сколько прежде радовались всенародному празднеству его архипастырскаго юбилея. Скорбь же величайшую приносило намъ то, что все православіе въ лицѣ приснопамятнаго лишилось одного изъ своихъ самыхъ сильныхъ и усердныхъ защитниковъ. Ибо онъ, окончивъ славно и совершенно согласно съ Божественною во-

лею поприще земной своей жизни въ воинствующей Церкви, почилъ славнымъ сномъ праведниковъ, перешедши въ Церковь первородныхъ, откуда онъ, ясне възирая на трисолнечный свѣтъ Высочайшаго Божества, пламеннѣе молится о мирѣ и благосостояніи святыхъ Божіихъ Церквей на землѣ и соединеніи всего міра подъ однимъ верховнымъ Пастыремъ — Господомъ. Заключая же изъ славы, которою онъ пользовался въ настоящей жизни, и вида въ уваженіи къ его многимъ пастырскимъ добродѣтелямъ, какъ-бы зарю и залогъ невечерней и вѣчной славы, никакъ не сомнѣваемся, что и тамъ онъ получитъ соблюдаемый всемъ подвигомъ добрымъ подвизавшимся до конца жизни вѣрнымъ рабамъ Господнимъ и строителямъ дома Божія вѣчный вѣнецъ славы отъ прославляющаго тѣхъ, которые Его славятъ Подвигоположника и Воздавателя Бога, который и Вамъ да пошлетъ лѣта многи въ здравіи и веселіи. 1867 г., декабря 22-го. Константинопольскій о Христѣ усерднѣйшій молитвенникъ.

5. Письмо А. Н. М—ва.

Святѣйшій Владыко!

Утѣшительно было для меня пастырское и отеческое писаніе Вашей Святыни по тому живому, искреннему участію, которое Вы приняли въ общей тяжкой потерѣ нашей. Да! Мы лишились великаго свѣтильника и поборника православія, который, не будучи Патріархомъ по сану, былъ для насъ какъ истинный Патріархъ; ибо онъ рѣшалъ все трудные вопросы церковные по данной ему свыше премудрости, и долго будетъ Церковь Русская чувствовать сіе лишеніе.

Мы благодаримъ Бога, что по крайней мѣрѣ избранъ достойный ему преемникъ, если не по гению,—ибо подобные гении рождаются вѣками,—то по апостольскому своему характеру. Это Иннокентій Архіепископъ Камчатскій, который подвизался около тридцати лѣтъ въ необъятной своей епархіи, простиравшейся по всему восточному поморью въ Сибири, на берегахъ Амура, и даже по ту сторону Океана въ Америкѣ. Повсюду обращалъ онъ язычниковъ и распространялъ свѣтъ Христовъ, переводя для нихъ Евангеліе на ихъ природные языки. Къ Пасхѣ его ожидаютъ въ Москву, и это будетъ поистинѣ свѣтлымъ праздникъ для древней столицы, вдовствующей безъ пастыря. Помолитесь же, какъ Вселенскій архипастырь, о добромъ успѣхѣ его святительства на новомъ поприщѣ.

С.-Петербургъ, 23-го января 1868 г.

6. Григорій Божією милостію Архієпископъ Константинополь, Нового Рима и Вселенскій Патріархъ.

Возлюбленнѣйшій духовный о Христв сынъ г. Андрей Муравьевъ! Отъ души Васъ привѣтствуя, отечески благословляемъ. Съ удовольствіемъ получивъ присланное сыновнее письмо Ваше, и возрадовавшись о вождѣнномъ для насъ добромъ здравіи Вашемъ, Мы увидѣли и благочестивое усердіе, по которому Вы благоволили прислать намъ чрезъ здѣшняго Его И. В. посла напечатанныя письма приснопамятнаго Митрополита Московскаго Филарета къ Вашему Превосходительству, собранныя въ теченіи 35-ти лѣтъ, въ увѣренности, что это приношеніе будетъ намъ весьма пріятно ради братской любви и высокаго почтенія, которое дѣйствительно питаемъ къ почившему, и такъ, какъ изъ этихъ писемъ, если они будутъ переведены на еллинскій языкъ, будетъ не малая польза для читающихъ. Письмо Вашего Превосходительства доставило намъ великое духовное утѣшеніе при полученіи вмѣстѣ съ тѣмъ и многоцѣннаго подарка Вашего. Подлинно, мы не сомнѣваемся въ томъ, что многополезно и драгоцѣнно собраніе сихъ писемъ, имѣя доказательство этого въ великихъ святительскихъ добродѣтеляхъ и неутомимомъ усердіи по благочестію этого богомудраго мужа, посвятившаго всю свою долгую жизнь на утвержденіе и прославленіе православной Церкви нашей и духовную пользу вѣрующихъ посредствомъ правыхъ и такъ сказать боговдохновенныхъ его наставленій. Благодаримъ поэтому Васъ отъ избытка сердца, что вспомнили и насъ при изданіи этого собранія, и свидѣтельствуемъ Вамъ нашу благодарность, намѣреваясь перевести упомянутыя письма на нашъ языкъ, отчего и мы получимъ пользу, читая ихъ, и другимъ доставимъ въ незабвенную память приснопамятнаго составителя ихъ. 1869 г. Сентября 18-го. Константинопольскій во Христв теплый молитвенникъ.

АРХИМАНДРИТЬ МЕЛЬХИСЕДЕКЪ, НАСТОЯТЕЛЬ ВОСКРЕСЕНСКАГО НОВОІЕРУСАЛИМСКАГО МОНАСТЫРЯ.

(Продолженіе)

VI.

Мельхиседекъ 30-ть лѣтъ настоятельствова въ Симоновѣ, и здѣсь, къ немалому утѣшенію московскихъ жителей, образовалъ (1824) пѣніе тихое, мелодическое, приспособленное къ ивоческой уединенной жизни а); подробно опредѣлилъ обязанно-

а) Директоръ придворной капеллы А. О. Львовъ испытывалъ ивческіе хоры въ Москвѣ (1849—50), и по испытаніи Симоновскій хоръ заслужилъ особенное одобреніе. Головщину, іеродалову Виктору, данъ аттестатъ на званіе регента.

сти должностныхъ монашествующихъ лицъ и неустанно заботился о вибшемъ благоустройствѣ древней обители. При немъ возобновленъ алтарь соборной Успенской церкви и въ ней устроенъ (1834), по правую сторону, придѣлъ въ честь Казанской иконы Пресв. Богородицы, нѣкогда пожертвованной въ монастырь получившими ее на благословеніе отъ святителя Тихона Задонскаго, и прославленной съ 1832 года многими исцѣленіями ю). На другой сторонѣ, въ соотвѣтствіе правому придѣлу, сдѣлана ризничная палата, обогащенная въ настоятельство Мельхиседека многими драгоцѣнными вкладами. Въ 1836 г. большая средняя глава Успенскаго (пятиглаваго) собора, имѣющая 20 сажень въ окружности, покрыта мѣдью, вызолоченною червоннымъ золотомъ, что, съ поправкою и украшеніемъ другихъ главъ, стоило до 50,000 р. асс.

Трапезная Сергіевская церкви и другая во имя Происхожденія честныхъ древъ, смежная съ настоятельскими келліями, росписаны вновь. Въ 1840 г. главный престолъ трапезной церкви переименованъ изъ Сергіевскаго въ честь Тихвинской иконы Божіей Матери я), принесенной сюда изъ Тихвина архим. Игнатіемъ ѳ). Образъ сей точная копія съ чудотворнаго Тихвинскаго, помѣщенъ въ вновь позолоченномъ иконостасѣ. По сторонамъ храма тогда же устроены два придѣла: 1) св. мученика Валентина, Василя Блаженнаго и муч. Параскевы, надъ гробами графовъ Мусиныхъ-Пушкиныхъ; 2) преп. Сергія, на иждивеніе г. Лепехина.

Надъ восточными воротами сооружена (1834) новая церковь св. Николая Чудотворца съ 20 большими келліями.

Въ стѣнѣ, обращенной къ дорогѣ изъ города, возвышается громадная патіархуская колокольня. Диаметръ ея основанія 8 сажень $2\frac{1}{2}$ арш., высота съ крестомъ 44 саж.: 1 арш. Фундаментъ углубляется слишкомъ на 3 саж. На построеніе ея (1840), по смѣтѣ, требовалось до 800,000 р. асс.; но всей этой суммы не было въ виду. Доброхотный датель, моск. купецъ Иванъ Игнатъевъ отказалъ духовнымъ завѣщаніемъ (1830), именно для этой колоссальной постройки, свои дома и лавки въ Москвѣ, стоящія до 400,000 р. асс. Цѣль у него была „поставить Богу большую свѣчу за всѣ милости, полученныя отъ Него, яко Спасителя грѣшниковъ“. Исполненіе воли завѣщателя (1831) было сопряжено со многими трудностями; но попечительный архимандритъ, съ помощію Божією, преодолѣлъ ихъ. Въ нижнемъ ярусѣ колокольни—главныя входныя ворота; во второмъ церковь св.

ю) На поляхъ деки изображены св. Тихонъ Амаунтскій и Марѳа сестра Лазарева. Изъ сего видно, что икона была нелѣпкою св. Тихона Задонскаго, имѣвшаго сестру Марѳу.

На зину она переносится въ придѣлъ преп. Ксеновонта и Маріи, находящійся въ трапезѣ Тихвинской церкви (С. Моск. Симоновъ мон. 1867, стр. 12 и 28).

я) Припомнимъ, что Мельхиседекъ, еще въ молодые годы чествовалъ эту икону въ Троицкомъ Болховскомъ мон.

ѳ) Въ Симоновѣ она переведенъ изъ настоятелей Новгородскаго Тихвинскаго мон. въ 1795 г.

Иоанна патриарха царградскаго и благов. князя Александра Невскаго; въ третьемъ висятъ колокола, изъ которыхъ большой въ 1000 п. вылитъ въ 1677 г., въ четвертомъ устроены боевые часы, пятый—праздникъ. Величественное зданіе довершается богато вызолоченною главой (742 квадрат. ар.) съ осмиконечнымъ крестомъ v).

Монастырская ограда и другія зданія, вмѣсто теса, покрыты листовымъ желѣзомъ. Настоятельскія келліи перестроены; братская лѣтняя трапеза передѣлана вновь, и къ обезпеченію содержанія иноковъ, приобрѣтено отъ разныхъ благотворителей, для вѣчнаго поминованія ихъ, до 40 тыс. рублей сереб., что нынѣ въ непрерывно доходныхъ билетахъ. По всему монастырю разбиты дорожки, выстланныя дикимъ камнемъ и обсаженныя липами и др. деревьями а). За монастыремъ построена гостиница (1840) для бѣдныхъ и больныхъ странниковъ, приходящихъ для поклоненія чудотворной Казанской иконѣ, и вырытъ колодезь съ чистою и пріятною на вкусъ водою.

Въ награду за ревностные труды о. Мельхиседека, засвидѣтельствованные Моск. Синодалною конторою,—ему, въ особенное отличіе, предоставлено (указомъ Св. Синода отъ 24 сент. 1825) право отправлять божественную службу на коврахъ съ рипидами и осѣняльными свѣчами. Торжественность богослуженія, соединенная съ пѣніемъ неподражаемымъ, возносила душу горѣ. Въ 26 день ноября 1832 года, согласно представленію Св. Синода, онъ Всемилостивѣйше сопричисленъ къ ордену Владиміра 3-й ст.; преподано ему благословеніе св. Синода: 1834 года апрѣля 30-го за пожертвованіе иконостаса съ образами въ Полоцкую еп. б), и октября 17-го того же года за пожертвованіе митры (въ 6000 р. асс.) изъ монастырской ризницы для новой Томской епархіи, въ третій разъ 1847 года іюня 30-го за примѣрное благоустройство монастыря.

(Продолженіе будетъ).

А. Григорій.

ПОСѢЩЕНІЕ ВОСКРЕСЕНСКАГО, НОВЫЙ ІЕРУСАЛИМЪ ИМЕНУЕМАГО, МОНАСТЫРЯ ВЫСОКОПРЕОСВЯЩЕННЫМЪ МИХАЙЛОМЪ МИТРОПОЛИТОМЪ СЕРБСКИМЪ.

16-го октября, въ четвергъ, въ 2 часа пополудни прибылъ съ Крюковской станціи Николаевской желѣзной дороги въ Новый Іерусалимъ высокопреосвященный Михаилъ Митрополитъ Сербскій, изъявившій желаніе на прощаніе съ московскою святынею посѣтить обитель, имя которой навсегда соединилось съ памятію

v) Рисунокъ колокольни см. въ „Живоп. обзор.“ т. III, листъ 12. Что касается прежней, шатровой колокольни, на ней крестъ и глава были позолочены при Мельхиседекѣ и также устроены боевые часы.

а) Весною 1823 года посажено въ монастырѣ и внѣ оного разныхъ деревъ до 900.

б) Иконостасъ принадлежалъ Знаменской упраздненной церкви, на мѣстѣ которой устроена новая во имя Николая Чуд.

великаго іерарха русской Церкви, какъ вѣнецъ его дѣятельности, какъ гениальное произведеніе гениальной мысли,—создать въ сердцѣ Россіи точный образъ и подобіе величайшаго изъ христіанскихъ святилищъ Востока. Митрополитъ прибылъ въ Воскресенскій монастырь въ сопровожденіи настоятеля оного, архимандрита Леонида, извѣстнаго ему лично, (по службѣ его на Востокѣ); свиту Владыки составляютъ: архимандритъ Никифоръ Дучичъ (изъ герцеговинцевъ) и игуменъ Іосифъ, настоятель монастыря Раковица (близъ Бѣлграда), благочестивый сербинъ Хаджи Іерусалимскій, жившій нѣкоторое время во святомъ градѣ. Высокопреосвященнаго сопровождали изъ Москвы до Воскресенска двое изъ бывшихъ его товарищей по воспитанію въ Кіевской академіи: начальникъ Алтайской миссіи архимандритъ Владиміръ и ректоръ Литовской семинаріи архимандритъ Евгеній.

Еще издали, когда впервые открылось для глазъ колоссальное зданіе Ново-Іерусалимскаго храма, съ окрестныхъ возвышенностей, составляющихъ нагорный берегъ нашего Іордана, подобно ему быстрой и излучистой рѣчки Истры,—Владыка съ любопытствомъ всматривался въ его громадныя очертанія, обращаясь къ своему спутнику съ вопросами, относящимися къ постройкѣ оного. На сей разъ не остановились у Еленской часовни, спѣша посѣтить засвѣтло въ монастырь, дабы успѣть осмотрѣть во всѣхъ подробностяхъ главную его достопримѣчательность—соборный храмъ, построенный, какъ извѣстно 1637—1685 годахъ по моделѣ и плану, вывезеннымъ по порученію патриарха Никона изъ Іерусалима келаремъ Арсеніемъ Сухановымъ. У святыхъ вратъ обители Митрополитъ былъ встрѣченъ съ честью, подобающею его сану. Войдя въ церковь, онъ выслушалъ краткое молебствіе. Приложась къ мѣстнымъ иконамъ и къ престолу, Митрополитъ, несмотря на видимую усталость отъ пути, пожелалъ немедленно отслужить заупокойную литію на гробѣ святѣйшаго патриарха Никона, что и было исполнено. Затѣмъ благословивъ собравшійся для встрѣчи его народъ, Высокопреосвященный, по приглашенію настоятеля, отправился къ нему въ келлію, гдѣ, подкрѣпивъ себя чаемъ, пожелалъ немедленно осмотрѣть величественный храмъ, отлагая обѣдъ до наступленія сумерокъ.

Обозрѣніе храма происходило подъ руководствомъ настоятеля обители, по образцу іерусалимскаго чиновожденія, составленному для Новаго Іерусалима принопамятнымъ его возстановителемъ, архимандритомъ Амвросіемъ Зертисъ-Каменскимъ (1748—1765) въ послѣдствіи Архіепископомъ Московскимъ (1771 г.) Сперва архимандритъ объяснялъ гостю значеніе каждаго изъ святыхъ мѣстъ, сходство и различіе ихъ съ та-

ковыми же мѣстами храма Иерусалимскаго, который изучилъ археологически и художественно, во время своего трехлѣтняго пребыванія въ Иерусалимѣ. Началось обозрѣніе съ «камня помазанія»; во время поклоненія лежащей на ономъ плащаницѣ пѣвчіе пѣли тропарь: «Тебе одѣющагося свѣтомъ, яко ризою, вземъ Іосифъ съ Никодимомъ...» Отъ камня помазанія пошли въ церковь, что подъ Голговою—во имя святаго Іоанна Предтечи; при самомъ входѣ въ нее, вниманіе Владыки остановилось на шитой шелкомъ иконѣ Владимірской Божіей Матери, работы вѣчной памяти достойныя труженицы, сестры Царя Алексѣя Михайловича, и любимой дочери по духу Святѣйшаго Патріарха Никона, Царевны Татьяны Михайловны. Похоронивъ своего отца и наставника въ созданной имъ обители (1681 г.), Татьяна Михайловна съ тѣхъ поръ перенесла на нее всю силу своей духовной любви къ Святѣйшему и не щадила ни личныхъ трудовъ, ни своей домовою казны на ея благоуукрашеніе, имѣя пособникомъ въ семъ дѣлѣ сперва близкаго ученика Патріарха, своего крестоваго дѣка, Ивана Корнильевича Шушерина, а потомъ его сына Михайла Ивановича. Еще разъ поклонившись гробу Святѣйшаго Патріарха и обლობызавъ висація надъ онымъ 14-ти фунтоваыя вериги, и осмотрѣвъ стоящую во главѣ икону Божіей Матери, келейную Патріарха, которая сдѣлана изъ 13-ти кусковъ кипариснаго дерева, черезъ придѣлъ Михайла Архангела, въ которомъ похоронены вышеупомянутый жизнеописатель Патріарха Иванъ Шушеринъ и сынъ его Михайлъ, прошли въ прилежащій придѣлъ преподобныя Маріи Египетскія, устроенный на томъ мѣстѣ, гдѣ въ Иерусалимѣ стояла икона Богоматери, по преданію возбранившая Марію Египетскую поклониться Святому Животворящему Кресту; при пѣніи стихиры преподобной: «Тебѣ возбраняше честныхъ взиранія...», поднялись по лѣстницѣ, ведущей изъ этого придѣла въ Голгоескую церковь, замѣчательную какъ по сходству съ Палестинскою, такъ и потому, что это древнѣйшая изъ церквей Ново-Иерусалимскаго храма по времени своего построенія; она уготована и освящена еще самимъ Патріархомъ и въ ней-то онъ совершалъ свою послѣднюю литургію предъ отправленіемъ въ Москву въ 1666 году и произнесъ свою прощальную бесѣду къ богособранному имъ здѣсь 1000-му *) братству. Здѣсь же въ 1681 году происходило торжественное

*) «Благодатію Божією питаются во святой обители нашей не мѣше тысячи чловѣкъ, развѣ странныхъ и нищихъ братья, питаются и есмь во всякомъ доволствѣ безъ нужды, и ни отъ кого просимъ или приемлемъ, развѣ дающаго пищу алачущимъ,—отъ единого Бога» (Изъ переписки Патріарха съ вѣдѣицею Савою (Севастомъ?) Дмитриевымъ, по рукописи Москов. Музея № 415).

отпѣваніе его тѣла предъ погребеніемъ, въ присутствіи Царя, синклита и всего освященнаго собора (кроме Патріарха Іоакима). Голгофа, какъ и въ Иерусалимѣ, раздѣлена на двѣ половины: въ южной—на мѣстѣ «спригвожденія ко Кресту» упомянутая церковь, а за ней небольшая ризница, а въ сѣверной половинѣ: Голгоеская скала, а на ней Распятіе съ предстоящими Божією Матерію и Іоанномъ Богословомъ. Крестъ этотъ кипарисный, сдѣланъ въ мѣру первообразнаго и водруженъ здѣсь, какъ говоритъ преданіе, руками самого Патріарха. Взошли на Голгову, при пѣніи стихиры: «Приидите, ублажимъ Іосифа пристопамятнаго въ ноши къ Пилату пришедшаго...»—здѣсь предъ крестомъ былъ уготованъ аналой съ Евангеліемъ, и Митрополитъ, возложивъ на себя епитрахиль и омофоръ, прочелъ тихимъ и мелодичнымъ голосомъ одно изъ страстныхъ Евангелій, во время же поклоненія Животворящему Кресту пѣвчіе пѣли крестопоклонныя стихиры: «Днесъ пророческое исполнися слово: се бо покланяемся на мѣстѣ идѣже стоясть нозѣ Твои Господи...» По сходѣ съ Голговы начали обходъ придѣловъ, расположенныхъ позади полукружія главнаго алтаря: а) придѣлъ Терноваго вѣнца, подъ престоломъ коего въ Иерусалимѣ находится часть того столба, на коемъ былъ посаженъ Спаситель, когда налагали на него терновый вѣнецъ и облачали въ багряницу поруганія. За тѣмъ по 33-мъ ступенямъ (въ память земныхъ лѣтъ Спасителя) спустились въ подземную церковь святыхъ Константина и Елены, (принадлежащую въ Иерусалимѣ армянамъ). Предъ придѣломъ «Божіей Матери Утоли моя печали» (въ Иерусалимѣ благоразумнаго разбойника), Владыка остановился съ молитвою у огражденной рѣшеткою могилы, услышавъ что здѣсь погребены супруга и сынъ славнаго фельдмаршала русскихъ войскъ Суворова, графъ Аркадій Александровичъ, утонувшій въ Римникѣ; а при осмотрѣ ризницы была показана ему икона Спасителя Нерукотвореннаго образа, которая сопутствовала фельдмаршалу во всѣхъ его походахъ, и послѣ каждой побѣды воспѣвалась предъ нею побѣдная пѣснь: «Тебе Бога хвалимъ». Мимо такъ называемаго «трона Царицы Елены», означающаго мѣсто, гдѣ сидѣла она во время открытія Креста Господня, спустились къ мѣсту обрѣтенія онаго; мѣсто это въ Иерусалимскомъ храмѣ означено мраморною плитою съ изображеніемъ на оной креста, а здѣсь на семъ мѣстѣ кладезь, появившійся при первоначальномъ устроеніи сего храма и названный Патріархомъ «живоноснымъ источникомъ», куда посему въ пятницу на Святой недѣлѣ бываетъ крестный ходъ при большомъ стеченіи народа.

По выходѣ изъ подземныхъ церквей, продолжали об-

ходъ заалтарныхъ придѣловъ: раздѣленія ризъ и Логгина Сотника; за тѣмъ пришли въ соответствующую Голгоѣ съѣверную сторону храма, гдѣ въ соответствіе Предтеченской (что подъ Голговою) церкви, устроена церковь во имя Успенія Пресвятыя Богородицы; входъ въ нее черезъ три пролета (арки) украшенныхъ цѣпниною работою, иконостасъ въ ней также цѣпниного (израцатаго) дѣла; устроена и освящена одновременно съ Голгоѣскою церковію, самимъ Патриархомъ. Въ трапезѣ этой церкви осмотрѣли такъ называемую «темницу»; устроенную въ память той темницы, гдѣ, по преданію, былъ удержанъ Спаситель, пока на Голгоѣ готовились орудія страстей Его. Здѣсь, по подобію палестинскому, лежатъ каменные клады или узы Спасителя, а за ними поставлена икона, изображающая Его сидящимъ на столпѣ въ терновомъ вѣнцѣ и облаченнаго въ багряницу поруганія; на сводахъ изображены дѣбною работою орудія страстей Господнихъ. Изъ темницы перешли къ сосѣднему придѣлу Рождества Пресвятыя Богородицы, устроенному въ 1846-мъ году, сентября 8-го дня, въ память рожденія усопшаго въ Бозѣ Цесаревича Николая Александровича; въ этомъ придѣлѣ Митрополитъ, помолясь о душѣ усопшаго Цесаревича, обратилъ особое вниманіе на храмовую икону Рождества Пресвятыя Богородицы работы профессора Академіи Шамшина. Пройдя мимо входныхъ сѣверныхъ вратъ (которыя въ Иерусалимѣ заложены), пришли къ мраморному придѣлу во имя святыя Маріи Магдалины, устроенному усердіемъ Императрицы Маріи Ѳеодоровны на томъ мѣстѣ, гдѣ, по Иерусалимскому преданію, Господь нашъ Іисусъ Христосъ явился, по воскресеніи, Своей Пречистой Матери. Во Иерусалимѣ здѣсь церковь во имя Богородицы (Маріи) и чрезъ нее входъ въ латинскій монастырь, пристроенный къ стѣнѣ храма. Отсюда общее вниманіе обратилось къ близъстоящей, въ кіотѣ у стѣны, иконѣ: «Явленіе воскресшаго Спасителя Маріи Магдалинѣ въ вертоградѣ»; эта древняя икона сдѣлана рельефно накладкою, частію изъ разныхъ благоуханныхъ и негниющихъ деревъ: пальмы, кипариса, а частію изъ слоновой кости, палестинской работы,—она первоначально служила входною дверью въ придѣлъ Ангела. Продолжая обходъ вокругъ кувукліи по галлерей, находящейся позади столповъ и пилястръ величественной ротонды, пришли къ гробамъ Іосифа и Никодима: на этомъ мѣстѣ въ Иерусалимѣ находится престолъ сиріанъ (яковитовъ), а напротивъ него, позади часовни Гроба Господня—прислоненная къ ея западной стѣнѣ убогая часовня Коптовъ. Обойдя вокругъ кувукліи при пѣніи стихиръ: «Воскресеніе Твое, Христе Спасе, Ангели поютъ на небеси»—пѣвчіе остановились у дверей ведущихъ въ кувуклію, а Митрополитъ во-

шелъ внутрь сперва въ придѣлъ Ангела (примѣчательно, что онъ въ старыхъ описаніяхъ именуется «придѣломъ Сербскимъ»), гдѣ находится камень отваленный отъ дверей гроба, а за тѣмъ и въ самую пещеру гроба Господня, освѣщенную и убранную на подобіе Иерусалимской. При пѣніи эксапостиларія: «Плотію уснувъ яко мертвъ...» растроганный до слезъ Святитель съ умиленіемъ повергся на землю предъ точнымъ подобіемъ тридневнаго ложа Спасителя міра и, объемя силою вѣры глубокое значеніе воспоминаемаго мѣстомъ событія, молился безмолвно, но горячо, внимая высокимъ словамъ побѣдной пѣсни. По выходѣ изъ кувукліи, Владыка благословилъ пѣвчихъ, сопровождавшихъ его при обходѣ святыя мѣсты храма и, отпустивъ ихъ, направился на верхнюю галлерей для обозрѣнія ризницы и библіотеки. Здѣсь вниманіе любознательнаго гостя было обращено, равно какъ и при обозрѣніи Синодальной ризницы, преимущественно на все то, что сохранилось отъ временъ Святѣйшаго Патриарха Никона: модели храмовъ Иерусалимскаго и Велеемскаго, омофоръ, поручи, жезлъ, схима, исторически извѣстный байберековъ клубукъ съ жемчужнымъ херувимомъ, трость съ набалдашникомъ, двое четокъ, сапоги, каличи (съ желѣзными накладками подъ коблуками), войлочная шляпа съ широкими полями для защиты отъ солнца,—кокосовыя братинки, деревянные сосуды, оловянная мурница и серебряная дарохранительница,—всѣ эти предметы изъ церковной и келейной жизни знаменитаго Іерарха и великаго челоука, Высокопреосвященный пересмотрѣлъ съ глубокимъ вниманіемъ и почтительнымъ благоговѣніемъ къ памяти того, кому они принадлежали. Съ портретами Патриарха Никона гости познакомились еще прежде: изъ оныхъ портретовъ особенное вниманіе было обращено ими на тотъ, гдѣ патриархъ представленъ окруженный сонмомъ любимыхъ своихъ учениковъ, надъ которыми возвышается своею величественною фигурою и смотритъ задумчиво, какъ-бы прозирая въ будущемъ, съ высоты своего настоящаго величія, свой печальный жребій. Надобно полагать, что портретъ этотъ есть самый вѣрный, писанъ по волѣ царской въ Восресенскомъ монастырѣ и относится къ послѣднимъ годамъ его патриаршества *). Долго и задумчиво всматривался архинастырь братняго намъ народа въ черты великаго русскаго іерарха, какъ бы желая по нимъ разгадать неизвѣстное и дополнить недосказанное

*) Не менѣ замѣчательнъ и другой портретъ, на которомъ патриархъ представленъ сидящимъ въ рясахъ и клубукѣ съ жемчужнымъ херувимомъ, въ рукахъ трость, на столѣ Апостоль, раскрытый на словахъ «вся ми дѣтъ есть, но не вся на пользу». Портретъ этотъ, по замѣчанію Паисія Лигорида, писанъ извѣстнымъ въ то время итѣлскимъ художникомъ Іоанномъ.

печатными источниками, справедливо никого неудовлетворяющими своими противорѣчіями въ сужденіяхъ. По выходѣ изъ ризницы, мимо придѣловъ святыхъ Ольги и святаго Павла, пришли къ придѣлу во имя святаго Александра Невского, сдѣланному изъ карарскаго мрамора, по волю въ Бозѣ почивающаго Императора Николая Павловича (бывшаго тогда еще Великимъ Княземъ), въ память рожденія въ Москвѣ первенца сына, нынѣ благополучно царствующаго Государя Императора; мѣстные образа въ этомъ придѣлѣ работы извѣстнаго академика Егорова. Здѣсь вниманіе владыки остановилось на вырѣзанномъ на мѣдной доскѣ письмѣ, которое Великій Князь Николай Павловичъ написалъ собственноручно къ тогдашнему московскому архіепископу Августину, выражая свою сердечную признательность Господу Богу о рожденіи первенца сына, не зная еще тогда его жребія, но какъ-бы прозирающій въ восторгѣ души очами вѣры и упованія. Предчувствіе того, чье сердце выну въ руцѣ Божіей, оправдалось, и малый придѣлъ этотъ составляетъ нынѣ памятникъ событія драгоцѣннаго не для одного Новаго Иерусалима, но и для всей Россіи, ибо, говоря словами выше упомянутаго письма, это: «смирненное приношеніе счастливаго отца, ввѣрившаго Отцу Всемогущему свое драгоцѣннѣйшее благо, участь жены и сына, «сына» его же Вышній оправда нынѣ царствовать надъ нами.» Продолжая путь хорами, мы достигли сѣверо-восточнаго угла ихъ, въ которомъ помѣщаются придѣлы святыхъ праведныхъ Захаріи и Елизаветы и святаго Іоанна Златоустаго, по работѣ рѣзной и живописной памятникъ щедротъ Императрицы Елизаветы Петровны, коею былъ обновленъ и благоуукрашенъ по всѣмъ частямъ весь храмъ этотъ; исполнителями державной воли щедролубивой Императрицы были архимандритъ сей обители Амвросій Зертисъ-Каменскій (1748—1765) и гениальный архитекторъ ея времени графъ Растрелли. По его-то плану построены нынѣшній легкій деревянный трехъ-ярусный куполь надъ ротондою, замѣнившій собою упавшій въ 1732-мъ году 23-го мая тяжелый каменный, и сдѣлана вся лѣпная орнаментовка внутри храма. Въ библіотекѣ, которая помѣщается за упомянутымъ придѣломъ, вниманіе гостя—митрополита было обращено преимущественно на рукописи временъ патриарха Никона, въ томъ числѣ на синодикъ, разрисованный и разцвѣченный рукою царевны и Великой Княжны Татьяны Михайловны, что повидимому составляло любимую теремную ея работу.

Этимъ окончилось обозрѣніе храма. Послѣдніе лучи заходящаго солнца проникали сквозь многочисленныя окна купола и, падая на сводъ величественнаго храма, чудесно позлащали ихъ своимъ сіяніемъ, напоминая въ то же время и о наступающихъ сумеркахъ. Полю-

бовавшись нѣсколько минутъ видомъ храма при этомъ освѣщеніи, гости направились къ выходу; въ келліяхъ настоятеля уже давно ожидала ихъ радушная трапеза, за которою между прочимъ была предложена хозяйномъ «здравица» въ честь дорогаго гостя съ пожеланіемъ ему многихъ и счастливыхъ лѣтъ на поддержаніе и укрѣпленіе дружескихъ связей между двумя братскими племенами русскимъ и сербскимъ.

Такъ какъ владыка изъявилъ желаніе отслужить въ Воскресенскомъ храмѣ, на всегдашнюю память обители о своемъ посѣщеніи, то, по краткомъ отдыхѣ, въ 8-мъ часовъ вечера было отслужено для него всенощное бдѣніе въ теплой церкви Рождества Христова. Въ этомъ храмѣ митрополитъ съ благоговѣніемъ поклонился чудотворной иконѣ Божіей Матери, такъ называемой Троиручицы, которая была прислана въ даръ патриарху Никону съ Афона, а именно изъ Сербской Хилендарской лавры, въ 1663 году 16-го октября; обративъ вниманіе владыки на эту икону, особо чувствуемую въ Сербіи, я замѣтилъ ему, что икона эта породила нашу обитель съ сербскою Хилендарскою лаврою, но лишь по отъѣздѣ митрополита, набрасывая на бумагу настоящей очеркъ, бросилось мнѣ въ глаза слѣдующее замѣчательное обстоятельство: въ 1869 году сербскому митрополиту, не бывавшему никогда на Афонѣ, пришлось внутри Россіи, въ Новомъ-Иерусалимѣ, поклониться своей родной сербской святыней *) и именно 16-го октября, то-есть въ тотъ самый день, въ который сія икона назадъ тому ровно 206 лѣтъ была принесена въ эту обитель. При этомъ нельзя пройти молчаніемъ, что Воскресенская обитель еще при жизни патриарха получила въ даръ и освященіе святыни со всѣхъ святыхъ мѣстъ Востока: такъ патриархъ Константинопольскій прислалъ патриарху икону Спасителя и Богородицы и запрестольный крестъ; іерусалимскій патриархъ икону Іерусалимской Божіей Матери и мозаическую (деревянную) икону явленія Христа Спасителя Маріи Магдалинѣ; Голгоескій крестъ есть также, по преданію, греческаго дѣла и по всей вѣроятности даръ тоже патриаршій. Афонскія обители принесли въ даръ Новому Иерусалиму: сербская Хилендарская лавра вышеупомянутую икону Божіей Матери

*) Подлинная чудотворная икона Божіей Матери Троиручицы находится нынѣ на Афонской горѣ въ Сербской Хилендарской лаврѣ, куда, по преданію, перенесена изъ Сербіи, по паденіи Сербскаго царства (1389-мъ году); но откуда именно? Вопросъ этотъ разрѣшенъ однимъ изъ сербскихъ хрисовуловъ временъ царя Душана (XIV столѣтія) видѣннымъ мною въ Хилендарской лаврѣ, въ которомъ упоминается, что главная святыня сербской скопійской митрополіи была чудотворная икона Божіей Матери Троиручицы;—и такъ вотъ откуда принесена она на Афонъ.

Троеручицы, а Иверская—точную копию съ чудотворной иконы Божіей Матери Иверской—Вратарницы. Наконецъ съ Болгарскою Рыльскою лаврою Воскресенская обитель родится устроеннымъ въ ней при настоятельскихъ келліяхъ придѣломъ во имя преподобнаго Іоанна Рыльского.

Божественная литургія была совершена митрополитомъ въ Воскресенскомъ храмѣ, въ 8 часовъ утра; сослужащими были: настоятель обители архимандритъ Леонидъ, изъ свиты владыки игуменъ Іосифъ, намѣстникъ іеромонахъ Кириллъ и очередной іеромонахъ. Облаченіе было крестовое (серебряные кресты по малиновому полю), митра на владыкѣ, даръ царя Θεодора Алексѣевича при освященіи сего храма въ 1685 году, палица, жезлъ и наперсный крестъ святѣйшаго патріарха Никона.

Послѣ литургіи былъ, по желанію владыки, пропѣтъ для него въ часовнѣ гроба Господня пасхальный канонъ, причемъ владыка (по 6-й пѣснѣ) прочелъ одно изъ воскресныхъ евангелій; съ умиленіемъ во взорѣ и голосѣ, внималъ онъ побѣдной пѣсни Воскресенія Христова, выну воспѣваемой подъ сводами сего величественнаго храма, по чину іерусалимскому и съ не меньшею торжественностію. По выходѣ изъ храма, въ настоятельскихъ келліяхъ гость пилъ чай, за симъ слѣдовалъ завтракъ, послѣ котораго, краткое время, оставшееся до отъѣзда было посвящено обозрѣнію остальныхъ достопримѣчательностей обители: въ такъ называемыхъ Амвросіевскихъ покояхъ, среди украшающихъ оныя портретовъ настоятелей обители, обращено вниманіе митрополита на архіепископа Бѣлградскаго (Курскаго) Петра Смѣлича, природнаго сербина, который управлялъ послѣдовательно двумя московскими монастырями Симоновскимъ и Ново-Іерусалимскимъ. Въ залѣ Елисаветинской, кромѣ портретовъ патріарховъ московскихъ и всея Россіи, обращено вниманіе на хранящійся здѣсь старый выносный фонарь Татьяны Михайловны, замѣчательный своею огромностію и затѣйливымъ расположеніемъ частей, а потому заслуживающій исправленія. Въ дворцовыхъ покояхъ митрополитъ съ любопытствомъ разсматривалъ большую картину, изображающую процессію, бывшую при перенесеніи гѣла святѣйшаго патріарха Никона въ 1681-мъ году съ Елеонской часовни въ соборный храмъ обители; портретъ патріарха Никона и усерднаго продолжателя его дѣла, московскаго архіепископа Амвросія, старинные портреты царей: Алексѣя Михайловича, Θεодора Алексѣевича, а также портреты Императрицъ: Ели-

саветы Петровны и Екатерины Алексѣевны, послѣдніе два кисти академика Антропова (1762 года), внимательно осмотрѣны любознательнымъ гостемъ. По выходѣ изъ дворца чрезъ ворота, находящіяся подъ такъ называемою «Елисаветинскою башнею», по каменной лѣстницѣ спустились въ долину Іосафатову и мимо Геосиманской рощи, перейдя черезъ потокъ Кедрскій, направились къ скиту или такъ-называемой пустынкѣ великаго святителя, выстроенной имъ для себя на подобіе башни или столпа (также по палестинскому образцу), на берегу мѣстнаго Іордана (Истры). Сюда-то, по преданію, уединялся патріархъ во время постовъ, вольнымъ подвигомъ поста и злостраданія промыслительно подготавливалъ себя къ болѣе трудному, 14-ть лѣтъ продолжавшемуся подвигу гѣсноты и злостраданія невольнаго. Осмотрѣвъ внимательно и подробно это замѣчательное мѣсто, митрополитъ начерталъ карандашомъ на стѣнѣ одного изъ покоевъ на память свое имя и день посѣщенія (17-го октября) подъ таковою же подписью высокопреосвященнаго митрополита Кіевскаго Арсенія.

На прощаніи поднесены Владыкѣ и всѣмъ его спутникамъ отъ обители виды и книги ея изданія (краткое описаніе обители и жизнеописаніе патріарха Никона) а отъ настоятеля Владыкѣ перламутровая панагія съ изображеніемъ Успенія Божіей Матери изящной владеемской работы, и перламутровый крестъ, а спутникамъ по такому же кресту. По возвращеніи изъ скита, простившись у св. воротъ съ братією, Владыка сѣлъ въ экипажъ; архимандритъ проводилъ гостя до Елеонской часовни, а намѣстникъ до Крюковской станціи, съ которой митрополитъ и отбылъ въ Петербургъ на 2-хъ часовомъ московскомъ поѣздѣ. (17 октября). Послѣднія слова гостя митрополита, обращенныя къ настоятелю при прощаніи съ нимъ были: «Ваша обитель доставила мнѣ сердечное утѣшеніе, теперь могу утвердительно сказать себѣ и другимъ; что и я былъ въ Іерусалимѣ и знакомъ съ его святынею по точному ея образцу. Да почтеть же на васъ и вашей святой обители благословеніе Божіе за молитвы ея великаго основателя, святаго патріарха Никона, и да помогутъ его святая молитвы многострадаальному востоку, который, какъ доказываетъ все здѣсь видѣнное нами, былъ близокъ и дорогъ уму и сердцу сего великаго русскаго святителя.»

Новый Іерусалимъ. 18 октября 1869 года.

ПОДПИСКА НА 1869 ГОДЪ ПРОДОЛЖАЕТСЯ. Годовая цѣна 3 р., съ достав. и перес. 4 р., полу-
годовая 1 р. 50 к., съ дост. и перес. 2 р. 30 к.,
к. Отдѣльные № продаются по 8 коп. Годовымъ подписчикамъ будутъ выданы всѣ вышедшіе номера.

Редакторъ священникъ
В. Рождественскій.

Въ типографіи „Русскихъ Вѣдомостей“
у Малаго Каменнаго моста.

Цензоръ протоіерей
И. Богословскій-Платоновъ.